

知行合一，拥抱未来

——在 2017 届毕业生毕业典礼上的讲话

(2017 年 6 月 22 日)

刘凤芹

同学们好：

铁打的营盘流水的兵，又是一个毕业季！非常荣幸能够站在这里，寄语即将走出象牙塔的你们：“知行合一、拥抱未来”。

知行合一是古代大哲学家王阳明先生的心学理论。众所周知，知行合一影响了中国历史上一代又一代的伟人。同时，心学还漂洋过海，影响了经济学之父斯密。人的行为受内心支配，这个内心就是良知，它存在于每一个人内心与生俱来的道德感和判断力。知是行之始，行是知之成。寻找并遵循内心的良知，复杂的外部世界就将变得清晰，以良知支配的行为就会无往而不胜。

如何做到知行合一呢？理想很丰满，现实很骨感。在骨感的现实面前，丰满的理想会被击得粉碎吗？要怎么样做才能走向理想的彼岸？有人说，要为理想插上翅膀。可是，这对翅膀在哪里呢？寻找翅膀的路上会不会把理想丢了昵？我想说，还是为理想筑上台阶吧。依据内心良知的判断力计算一下，达到理想之路

有几步台阶，然后坚持不懈地一个台阶一个台阶地走上去，做一个爬涉的旅者，即使不能爬到顶点，但总是越来越近了。现实，也并不全是严寒和风霜，她也是一个风和日丽、遍布鲜花的乐园。

或许有人说，中国改革开放近四十年，制度释放的红利已经用尽了，青年人的就业和创业之路变窄了，并因而对未来恐惧和悲观。其实不然。我们生活在一个创新性破坏的时代。从工业革命时代的机器替代人工，蒸汽汽车替代马车，到现代的信息革命和互联网技术发展，网购对实体店的打击、优步对出租车的威胁，破坏性的技术革命无时无刻不在发生。而且，技术革命是爆发性的、多层面的、波浪式的、不停止的。企业家就是破坏性创新者，他存在于你们中间。20年前，一个杭州师范学院外语系的毕业生，成为今天IT业的领袖和中国首富，马云的成功难道不可复制吗？我相信，当你们用创造性思维看待这个世界并知行合一，成功就属于你们每一个人，你们中间就会有无数个马云、扎克伯格。

创新是一种破坏，但这并不意味着对规则蔑视。相反，作为文明的现代人必须遵守规则，并给予规则足够的敬畏和尊重。规则是人和人之间权利的界限，也是人和自然安然相存之道。对规则任何的破坏，都

是对他人权利的侵占和伤害，也是对大自然的损毁。同时，规则也是自我保护的良材。动物园违规下车和贪腐官员以身试法就是典型案例。泥石流、沙尘暴、酸雨频繁就是大自然对人类破坏规则的惩罚。

我还要说的是人们内心与生俱来的良知所必须具备的情怀和品格。坚忍不拔、公平正义、悲悯良善从来都是人类最优良的品质。杜子美茅屋疾呼，坚守的是一份关怀；托尔斯泰高龄出走，坚守的是一份朴素的心灵和平民的情感；红军两万五千里长征，坚守的是一个公平正义的信念。只要坚守一个由内心良知确立的目标，不轻言放弃、不惧失败、抗击打击、推倒重来，拥抱未来就绝不是梦想。同时也要学会放弃，放弃是对坚守的支持、是对目标的修正、是对良知的维护。

感恩是一种高贵的情感。感恩大自然赐予的生存空间；感恩父母抚育成长；感恩师长教导灵魂；感恩朋友慰藉心灵；感恩领导给予的信任；感恩同事无私的帮助。甚至感恩对手，让你们变得强大；感恩失败，让你们走向成功。

担当是一种奢侈的品格。“铁肩担道义”足以让你们傲娇人生。你们有责任，担当国家的脊梁；你们

有责任，担当民族复兴之大任；你们有责任，担当社会的公平正义；你们有责任，担当家庭遮风挡雨的墙。平等是人类追求的终极理想之一。将来你们无论取得什么样的成就：握有权柄、事业成功、富可敌国，都不可以趾高气扬、傲慢无礼。面对大自然的浩瀚、历史的长河，任何人都没有傲慢的资本。面对他人，尽管地位不同、出身各异、政见不一、观点相悖，都不是傲慢的理由。尊重自然、尊重历史、尊重他人。做一个高尚的人、一个脱离了低级趣味的人、一个纯粹的人。绝不妄自尊大、颐指气使；更不妄自菲薄、奴颜婢膝，做一个大写的人。

生命是珍贵的，珍贵的生命不应该只是用于度过，更应该用于绽放。张开你们的双臂，拥抱未来、托起世界，让你们的生命绽放出最灿烂的光彩吧！

谢谢！